
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 26. April 2013 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/1767 
6. Wahlperiode 29.04.2013 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Karen Stramm, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Mehrgenerationenhäuser 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 
 
 

1. Wie viele Mehrgenerationenhäuser gibt es in Mecklenburg-
Vorpommern? 

 
 
 
Derzeit gibt es 22 Mehrgenerationenhäuser (MGH) in Mecklenburg-Vorpommern. 
 
 
 

2. Welche Mehrgenerationenhäuser wurden in der ersten Förderperiode 
durch den Bundeshauhalt gefördert (bitte auflisten)? 

 
 
 
Nr. Name Träger Straße PLZ Ort 

1 Mehrgenerationenhaus 
Neubrandenburg 

Seniorenbüro 
Neubrandenburg e. V. 

Friedländer Straße 14 17033 Neubrandenburg

2 MGH mit 
Beratungszentrum 

AWO Sozialdienst 
gGmbH 

Straße am 
Wasserturm/Straße 
des Friedens 3 

17153 Stavenhagen 

3 Mehrgenerationenhaus 
Röbel Engelscher Hof 

Jugendbildungs- und 
Begegnungsstätte an 
der alten Synagoge 
Röbel 

Kleine Stavenstraße 
9-11 

17207 Röbel 

4 Mehrgenerationenhaus 
Neustrelitz 

Diakoniewerk Stargard 
gGmbH 

Strelitzer Straße 29-30 17235 Neustrelitz 
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Nr. Name Träger Straße PLZ Ort 

 
5 

 
Haus der 
Generationen 

 
Volkssolidarität KV 
UER e. V. 

 
Blumenthalerstraße 18

 
17358 

 
Torgelow 

6 Institut Lernen und 
Leben e. V. 
Kindertagesstätte 
„Anne Frank“ 

Institut Lernen und 
Leben e. V. 

Wördeländer Str. 11 17389 Anklam 

7 BÜRGERHAFEN Pommerscher 
Diakonieverein e. V. 

Markt 23-24 17489 Greifswald 

8 Mehrgenerationenhaus 
Rostock Lütten Klein 

IN VIA Rostock envy. 
Kath. Verb. Für 
Mädchen- und 
Frauensozialarbeit 

Danziger Straße 45 d 18107 Rostock 

9 DRK 
Mehrgenerationenhaus 
Toitenwinkel 

DRK Kreisverband 
Rostock e. V. 

Zum Lebensbaum 16 18147 Rostock 

10 MGH 
Gemeindezentrum 
Dummerstorf 

ASB Regionalverband 
Warnow-Trebeltal e. 
V. 

Gustav-Fröhlich-Allee 
20 

18196 Dummerstorf 

11 AWO Familien-, 
Freizeit- und 
Lernberatungszentrum 
Güstrow 

AWO Soziale Dienste 
gGmbH 

Platz der Freundschaft 
3 

18273 Güstrow 

12 Kreisdiakonisches 
Werk Stralsund e. V. 
Integrativer 
Freizeittreff 
BLEICHENECK 

Kreisdiakonisches 
Werk Stralsund e. V. 

Katharinenberg 35 18439 Stralsund 

13 Jugendhaus 
„Storchennest“ e. V. 

Jugendhaus 
„Storchennest“ e. V. 

Stralsunder Straße 26 18445 Altenpleen 

14 Mehrgenerationenhaus 
„Altes Pfarrhaus“ 

Evangelisch-
lutherische 
Kirchengemeinde Groß 
Bisdorf 

An der Kirche 11 18516 Süderholz OT 
Groß Bisdorf 

15 Rügen tut gut e. V. 
Lokales Bündnis  
für Familien 

Rügen tut gut e. V. Bahnhofstraße 44 18528 Bergen 

16 Grundtvighaus e. V. Grundtvighaus e. V. Seestraße 3 18546 Sassnitz 
17 Mehrgenerationenhaus 

am Dreescher Markt 
Förderkreis 
Evangelisch-
Lutherische 
Bernogemeinde 
Schwerin e. V. 

Dreescher Markt 1-2 19061 Schwerin 

18 Internationaler Bund, 
Einrichtung Schwerin 

Internationaler Bund, 
Einrichtung Schwerin 

Keplerstraße 23 19063 Schwerin 

19 Klinik Schweriner See 
Service GmbH 

Klinik Schweriner See 
Service GmbH 

Am See 4 a 19069 Lübstorf 

20 Zentrum für Bildung, 
Erholung und Freizeit 
e. V. 

Zentrum für Bildung, 
Erholung und Freizeit 
e. V. 

Alexandrinenplatz 1 19288 Ludwigslust 
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Nr. Name Träger Straße PLZ Ort 

21 MGH Lübz Jugendförderverein 
Parchim/Lübz e. V. 

Schulstraße 8 19386 Lübz 

22 DRK Kreisverband 
Wismar e. V. 

DRK Kreisverband 
Wismar e. E. V.V. 

Hans-Grundig-Str. 34 23966 Wismar 

23 Mehrgenerationenhaus 
Insel Poel 

Poeler Leben e. V. Möwenweg 2 23999 Insel Poel 

 
 
 

3. Welche dieser geförderten Häuser bestehen noch heute als Mehr-
generationenhäuser? 

 
 
 
Nr. Name Träger Straße PLZ Ort 

 
1 

 
Mehrgenerationenhaus 
Neubrandenburg 

 
Seniorenbüro 
Neubrandenburg e. 
V. 

 
Friedländer Straße 14 

 
17033 

 
Neubrandenburg

2 MGH mit 
Beratungszentrum 

AWO Sozialdienst 
gGmbH 

Straße am Wasserturm/ 
Straße des Friedens 3 

17153 Stavenhagen 

3 Mehrgenerationenhaus 
Neustrelitz 

Diakoniewerk 
Stargard gGmbH 

Strelitzer Straße 29-30 17235 Neustrelitz 

4 Haus der 
Generationen 

Volkssolidarität 
Kreisverband 
Uecker-Randow e. V.

Blumenthalerstraße 18 17358 Torgelow 

5 Institut Lernen und 
Leben e. V. 
Kindertagesstätte 
„Anne Frank“ 

Institut Lernen und 
Leben e. V. 

Wördeländer Str. 11 17389 Anklam 

6 BÜRGERHAFEN Pommerscher 
Diakonieverein e. V. 

Markt 23-24 17489 Greifswald 

7 Mehrgenerationenhaus 
Rostock Lütten Klein 

IN VIA Rostock e. V. 
Katholischer Verband 
für Mädchen- und 
Frauensozialarbeit 

Danziger Straße 45 d 18107 Rostock 

8 DRK 
Mehrgenerationenhaus 
Toitenwinkel 

DRK Kreisverband 
Rostock e. V. 

Zum Lebensbaum 16 18147 Rostock 

9 MGH 
Gemeindezentrum 
Dummerstorf 

ASB 
Regionalverband 
Warnow-Trebeltal 
e. V. 

Gustav-Frölich-Allee 
20 

18196 Dummerstorf 

10 AWO Familien-, 
Freizeit- und 
Lernberatungszentrum 
Güstrow 

AWO Soziale 
Dienste gGmbH 

Platz der Freundschaft 
3 

18273 Güstrow 
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Nr. Name Träger Straße PLZ Ort 

 
11 

 
Kreisdiakonisches 
Werk Stralsund e. V. 
Integrativer 
Freizeittreff 
BLEICHENECK 

 
Kreisdiakonisches Werk 
Stralsund e. V. 

 
Katharinenberg 35 

 
18439 

 
Stralsund 

12 Jugendhaus 
„Storchennest“ e. V. 

Jugendhaus 
„Storchennest“ e. V. 

Stralsunder Straße 26 18445 Altenpleen 

13 Rügen tut gut e. V. 
Lokales Bündnis für 
Familien 

Rügen tut gut e. V. Bahnhofstraße 44 18528 Bergen 

14 Grundtvighaus e. V. Grundtvighaus e. V. Seestraße 3 18546 Sassnitz 
15 Internationaler Bund, 

Einrichtung Schwerin 
Internationaler Bund, 
Einrichtung Schwerin 

Keplerstraße 23 19063 Schwerin 

16 Zentrum für Bildung, 
Erholung und Freizeit 
e. V. 

Zentrum für Bildung, 
Erholung und Freizeit 
e. V. 

Alexandrinenplatz 1 19288 Ludwigslust 

17 MGH Lübz Jugendförderverein 
Parchim/Lübz e. V. 

Schulstraße 8 19386 Lübz 

18 DRK Kreisverband 
Wismar e. V. 

DRK Kreisverband 
Wismar e. V. 

Hans-Grundig-Str. 
34 

23966 Wismar 

19 Mehrgenerationenhaus 
Insel Poel 

Poeler Leben e. V. Möwenweg 2 23999 Insel Poel 

 
 
 

4. Wie werden sie heute finanziert? 
 
 
 
16 der aufgelisteten Einrichtungen werden im Rahmen des Aktionsprogramms II in Höhe von 
30.000 Euro durch den Bund und in Höhe von 10.000 Euro durch den Landkreis oder / und 
durch die Kommune gefördert. Drei der Mehrgenerationenhäuser haben eine Verpflichtungs-
erklärung unterzeichnet und können somit das MGH-Logo weiter nutzen und an den 
Kommunikations- und Vernetzungsstrukturen des Aktionsprogramms teilhaben. Dazu zählen: 
 
- Seniorenbüro Neubrandenburg e. V. 
- Institut Lernen und Leben e. V., Kindertagesstätte "Anne Frank" in Anklam  
- Rügen tut gut e. V., Lokales Bündnis für Familie 
 
Über die Finanzierung dieser drei Einrichtungen liegen der Landesregierung keine 
Informationen vor. 
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5. Wenn Mehrgenerationenhäuser geschlossen wurden - welche Einrich-

tungen übernahmen die Angebote der Mehrgenerationenhäuser? 
 
 
 
Eine Meldung an die Landesregierung, ob Häuser, die nicht mehr im Rahmen des Aktions-
programms II berücksichtigt wurden und auch keine Verpflichtungserklärung unterzeichnet 
haben, geschlossen wurden, erfolgte nicht. 
 
 
 

6. Welche Mehrgenerationenhäuser werden in der zweiten Förderperiode 
durch den Bund finanziert (bitte auflisten)? 

 
 
 
Nr. Name Träger Straße PLZ Ort 

1 Bürgerinitiative 
„Leben am 
Reitbahnweg“ e. V. 

Bürgerinitiative 
"Leben am 
Reitbahnweg" e. V. 

Weidegang 9 17034 Neubrandenburg

2 Dörphus im Peenetal Gemeinde Görmin, 
Amt Peenetal-Loitz 

Max Köster Straße 
83 

17121 Görmin 

3 MGH mit Beratungs-
zentrum 

AWO Sozialdienst 
gGmbH 

Straße am 
Wasserturm/ Straße 
des Friedens 3 

17153 Stavenhagen 

4 Mehrgenerationenhaus 
Neustrelitz 

Diakoniewerk Stargard 
gGmbH 

Strelitzer Straße 29-
30 

17235 Neustrelitz 

5 Haus der Generationen Volkssolidarität 
Kreisverband Uecker-
Randow e. V. 

Blumenthalerstraße 
18 

17358 Torgelow 

6 BÜRGERHAFEN Pommerscher 
Diakonieverein e. V. 

Markt 23-24 17489 Greifswald 

7 Mehrgenerationenhaus 
Rostock Lütten Klein 

IN VIA Rostock e. V. 
Kath. Verb. Für 
Mädchen- und 
Frauensozialarbeit 

Danziger Straße 45 
d 

18107 Rostock 

8 DRK 
Mehrgenerationenhaus 
Toitenwinkel 

DRK Kreisverband 
Rostock e. V. 

Zum Lebensbaum 
16 

18147 Rostock 

9 MGH 
Gemeindezentrum 
Dummerstorf 

ASB Regionalverband 
Warnow-Trebeltal e. 
V. 

Gustav-Frölich-
Allee 20 

18196 Dummerstorf 

10 AWO Familien-, 
Freizeit- und 
Lernberatungszentrum 
Güstrow 

AWO Soziale Dienste 
gGmbH 

Platz der 
Freundschaft 3 

18273 Güstrow 

11 Kreisdiakonisches 
Werk Stralsund e. V. 
Integrativer 
Freizeittreff 
BLEICHENECK 

Kreisdiakonisches 
Werk Stralsund e. V. 

Katharinenberg 35 18439 Stralsund 
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Nr. Name Träger Straße PLZ Ort 

12 Jugendhaus 
„Storchennest“ e. V. 

Jugendhaus 
"Storchennest" e. V. 

Stralsunder Straße 
26 

18445 Altenpleen 

13 Nachbarschaftszentrum 
Rotensee 

AWO Kreisverband 
Rügen e. V. 

Störtebekerstr. 38 18528 Bergen 

14 Grundtvighaus e. V. Grundtvighaus e. V. Seestraße 3 18546 Sassnitz 
15 Internationaler Bund, 

Einrichtung Schwerin 
Internationaler Bund, 
Einrichtung Schwerin 

Keplerstraße 23 19063 Schwerin 

16 Zentrum für Bildung, 
Erholung und Freizeit 
e. V. 

Zentrum für Bildung, 
Erholung und Freizeit 
e. V. 

Alexandrinenplatz 1 19288 Ludwigslust 

17 MGH Lübz Jugendförderverein 
Parchim/Lübz e. V. 

Schulstraße 8 19386 Lübz 

18 DRK Kreisverband 
Wismar e. V. 

DRK Kreisverband 
Wismar e. V. 

Hans-Grundig-Str. 
34 

23966 Wismar 

19 Mehrgenerationenhaus 
Insel Poel 

Poeler Leben e. V. Möwenweg 2 23999 Insel Poel 

 
 
 

7. Welche Vorstellungen hat die Landesregierung hinsichtlich des 
Bestands und der Finanzierung der Mehrgenerationenhäuser ab dem 
Jahr 2015? 

 
 
 
Mehrgenerationenhäuser sind zentrale Begegnungsorte, an denen das Miteinander der 
Generationen aktiv gelebt wird. Sie bieten Raum für gemeinsame Aktivitäten und schaffen 
ein neues nachbarschaftliches Miteinander in der Kommune.  
 
 
Aufgrund des Auslaufens des Aktionsprogramms II (zum 31.12.2014) setzt sich die 
Landesregierung derzeit insbesondere bei Bund-Länder-Gesprächen uneingeschränkt dafür 
ein, Lösungswege zu finden, um die Finanzierung nach Auslaufen des zweiten Aktions-
programms zu sichern. Hier sieht die Landesregierung das Bundesfamilienministerium in der 
Verantwortung.  
 
 
 

8. Wie bewertet die Landesregierung das gegenwärtige Angebot der 
Mehrgenerationenhäuser im Land, ist es bedarfs- und flächendeckend? 

 
 
 
In jedem Landkreis arbeiten zwischen zwei und vier Mehrgenerationenhäuser. Die Hansestadt 
Rostock hat derzeit zwei und die Landeshauptstadt Schwerin ein Mehrgenerationenhaus, so 
dass von einer landesweit flächendeckenden Struktur gesprochen werden kann. 
 
Familienunterstützende und generationenübergreifende in daneben vom Land vorgehaltenen 
Strukturen (Familienzentren, Familienbildungseinrichtungen, Seniorenbüros, Schulen, 
Kindertageseinrichtungen und viele mehr) ergänzen das Angebot sinnvoll. 


